

26 januari 2026

## MEDLEMSBREV 1 2026

### Hej kära Vänner

Nytt år, nya utmaningar, inledde vi förra årets första medlemsbrev med. Och det slog sannerligen in, med råge, såväl i stort som smått. Den stora omvärldsspaningen hoppar vi över, den skulle bli alltför nattsvart. På den mer lokala nivån kan konstateras att regeringens plan att inordna ArkDes och Statens Konstråd i en ny myndighet, som ska heta Moderna Museet, nu håller på att genomföras. Remissinstansernas invändningar vägde inte så tungt. En styrelse har utsetts med Handelshögskolans rektor som ordförande och med Henrik Nerlund som en av ledamöterna. Under våren blir det en övergångsfas och till hösten ska en ny Överintendent - Generaldirektör utses. Ansökningstiden gick ut 16 januari.

Vi vet väldigt lite om hur framtiden kommer att gestalta sig men klart är att ArkDes successivt kommer att försvinna som begrepp. Vår Vänförening är en formellt sett fristående organisation och vi fortsätter vår verksamhet som tidigare. Med tiden får vi se hur relationen till den nya myndigheten ska se ut. Vi återgår till att kalla oss *Arkitekturens Vänner*, vilket är en del av vårt formella namn *Arkitekturens Vänner - Vänförening till Arkitektur- och Designcentrum*. Även det formella namnet behöver justeras, frågan är till vad vi är en Vänförening, Moderna Museet har ju redan en, Klub Modern. Det kommer att bli en fråga för Årsstämman att ta ställning till. Stort tack till Oscar Liedgren som snabbt gav oss en ny snygg logga.

Liksom alla tidigare vårar kan vi i alla fall glädja oss åt att den ljusa delen av dagen blir längre och längre för varje Medlemsbrev, mer tid att vara ute i solen när den behagar lysa. Vi blandar utomhus- och inomhusvisningar och hoppas vi prickar rätt. Resan till Ljusets stad, Paris, i mars är fulltecknad. Resebyrån har en kölista där man kan ställa sig. Det kan ju komma återbud.

# PROGRAM

## ArkDes bjuder in till; **UNG SVENSK FORM 2026**

*"Ung Svensk Form är Sveriges främsta utmärkelse och utställning för unga formgivare, designers och arkitekter. Sedan starten 1998 har den lyft fram nästa generations formskapare och gett publiken en tydlig bild av vad som väntar runt hörnet i svensk design.*

*Årets utställning presenterar ett kraftfullt tvärsnitt av det mest relevanta, experimentella och skarpsynta i Sverige, ett kollektivt avtryck av vår samtid och en föraning om framtiden.*

*Verken spänner över en bred palett: från grafisk design och konsthantverk till mode, möbel, textil, arkitektur och industridesign. Här möter du skulpturala objekt som tånjer på gränser, digitala verktyg som formar nya berättelser, och funktionella föremål som präglas av radikal enkelhet eller lekfull precision. Det är material som testas, kroppar som gestaltas, strukturer som utmanas.*

*Gemensamt är en stark hantverksförankring, djup materialkännedom och en vilja att säga något om världen. Många verk rör sig vid frågor om hållbarhet, återbruk och cirkularitet. Andra kretsar kring identitet, inkludering och vår plats i ett föränderligt samhälle. Det är design som både formar och formas av sin tid, med lika delar intuition och intellekt.*

*Ung Svensk Form 2026 är mer än en utställning och utmärkelse, det är en reflektion i form, en uppmaning till eftertanke och en öppen dörr in i morgondagens designlandskap."*

Utställningen Ung Svensk Form 2026 är en samproduktion mellan Svensk Form och Dunkers kulturhus. Projektet genomförs i samarbete med IKEA och en lång rad med partners, stipendiegivare och visningsplatser, med stöd från Stockholms stad.

**Carl-Oscar Linné** på ArkDes och **Axel Swanstein** från Svensk Form kommer att visa utställningen.

|

**TID OCH PLATS: Torsdag den 12 Februari, kl 16.00**

Vi samlas strax före 16.00, vid Torget på ArkDes.

### **OBS! Anmälan**

Anmälan via mail.

Ingen avgift för denna aktivitet.

## STOCKHOLM WOOD CITY: TRÄSKOLAN VID CAMPUS SICKLA

I stadsdelen Sickla utvecklar Atrium Ljungberg världens största stads kvarter i trä, Stockholm Wood City. När det står färdigt omkring 2033 kommer det att omfatta 30 byggnader, alla med stommar i trä, i 25 kvarter med ca 250.000 kvadratmeter, kontor, bostäder, handel och service. Träskolan vid Campus Sickla, av eleverna döpt till Ligno, invigdes i augusti förra året och blev därmed den första byggnaden som färdigställdes. Det är en tillbyggnad till den kommunala gymnasieskolan YBC (Young Business Creatives) och omfattar 2.500 kvadratmeter, uppförd med stomme och fasader i trä. Materialval som bidrar till en arkitektur som stärker stadsdelens långsiktiga mål om att främja en resurseffektiv och modern stadsutveckling.

Liljewall är arkitekter, och beskriver projektet på sin hemsida:

*"En plats bär på lager av berättelser formade av historiska epoker, där vissa är tydligt synliga medan andra ligger dolda och väntar på att upptäckas. Genom Campus Sicklas arkitektur ska dessa berättelser framhävas och förstärkas, vilket skapar en djupare koppling mellan platsens historia och skolans framtida roll i området.*

*Den industriella karaktären, som är en central del av Sicklas identitet, speglas i byggnadens fasader. Den bärande konstruktionen får en framträdande roll både invändigt och utvändigt, och den repetitiva symmetriska designen bidrar till att stärka platsens särprägel. Campus Sicklas formgivning tillför en ny årsring till Sicklas historia, där den industriella estetiken tolkas på nytt och anpassas till en samtida kontext."*

Vår guide på visningen är **Veronica Sundqvist**, som varit uppdragsansvarig arkitekt på Liljewall arkitektkontor.

**TID OCH PLATS: Onsdag den 25 Februari**, kl 15.00 - 17.00 (ca).

Vi samlas strax före 15.00, på Marcusplatsen i Sickla.

Åker man kommunalt tar buss från Slussen ca 25 minuter. Exempelvis kan man ta 53 till Londonviadukten och där byta till 401 till Sickla Station, varifrån det är en kort promenad.

### **OBS! Anmälan och avgift**

Anmälan via mail.

Avgift 100:-/person, betalas i förväg via BG eller Swish, men först när plats bekräftats.

## KVARTERET PLANKAN PÅ SÖDERMALM

Svenska Bostäders storgårdskvarter från 1960-talet, ritat av Lars Bryde, har byggts på med två våningar på taket samt kompletterats med ett nytt runt gårdshus.

*"Den befintliga bebyggelsen från slutet av 1960-talet består av ett rektangulärt kvarter med en inre gård med måtten 115 x 75 meter. Kvarteret över mark innehåller idag 341 lägenheter. Under hela kvarteret finns lokaler och två våningar parkeringsgarage.*

### **Det cirkulära huset**

*Ett cirkulärt hus med 55 meter yttre diameter och en inre gård, med diametern 32 meter. Huset är upplyft på 6 meter höga pelare, däröver finns tre våningar med 42 bostadslägenheter 3-4 rum och kök, (87 kvm) medan de två översta indragna våningarna innehåller 50 studentlägenheter (31 kvm). Bostadslägenheterna nås från sju trapphus. Studentlägenheterna nås via två trapphus och loftgångar från den inre gården. I källaren finns tillgång till bilplatser, lägenhetsförråd och tvättstuga. Alla rum har franska fönster med vardagsrum på byggnadens utsida och sovrum på insidan mot den runda gården. Alla lägenheter har terrass eller indragen balkong på byggnadens ut- eller insida. Grundläggningen har varit svår med en komplicerad avvaxling för tunnelbanan som ligger under kvarteret.*

### **Påbyggnaden**

*Hissar och trappor i kvarterets hörn dras upp till de nya två våningarna varifrån man når de nya lägenheterna via loftgångar och indragna entréer. Lägenheterna är 1-3 rum och kök med entré, bad och kök i lägenhetens mitt, rymligt vardagsrum med fönster i två väderstreck. Alla lägenheter har tillgång till rymlig terrass och närförråd. Antal lägenheter är 42 varav hälften är färdigbyggda. Fasadena mot omgivande gator kännetecknas av rytmiskt återkommande torn innehållande lägenheternas matplats och horisontella balkong- och terrassfronter som putsas ockra, lika befintlig fasadkulör." (Gabriel Herdevall)*

Projekteringen har genomförts av Södergruppen Arkitekter med **Gabriel Herdevall** som uppdragsansvarig och Staffan Gezelius som handläggande. Gabriel kommer att visa och berätta om projektet.

**TID OCH PLATS: Lördag den 14 Mars, kl 14.00 - 15.00 (ca).**

Kvarteret Plankan inramas av Lundagatan, Kristinehovsgatan och Hornsgatan, nära Högalidskyrkan, på Södermalm.

Vi samlas strax före 14.00, vid kvarterets öppning mot Kristinehovsgatan. Närmaste tunnelbana är Hornstull men även buss 4 har hållplats rätt nära på Hornsgatan.

### **OBS! Anmälan och avgift**

Anmälan via mail.

Antalet deltagare till visningen är begränsad till 20 personer.

Avgift 100:-/person, betalas i förväg via BG eller Swish, men först när plats bekräftats.

## **MEDLEMSAVGIFT 2026**

Den här tiden på året är det hög tid att be alla som vill fortsätta att delta i Vänföreningens program att betala in årsavgiften för 2026. Det hoppas vi förstås att alla vill och alla är naturligtvis även välkomna att locka med nya medlemmar bland släkt och vänner.

Medlemsavgiften gäller per kalenderår och är 2026 oförändrat densamma som de närmast föregående åren:

Enskild medlem 400:-

Parmedlemmar på samma adress 600:-

Medlemskort för 2026 skickas ut allt eftersom medlemsavgiften betalas in.

## **VAD MER....?**

### **BETALNINGAR**

Betalning av medlemsavgift liksom för avgiftsbelagda program görs, om inte annat anges, till föreningens

BG 5481-5634, eller

Swish 123 386 03 68.

Var noga med att ange namn och vad betalningen avser.

### **MAILADRESSER**

Vi försöker spara in på kopiering och portokostnader. Så, om ni får detta medlemsbrev som traditionell ytpost, skicka oss en mailadress för framtida utskick. Det är även enklare och snabbare att informera om vad som händer och eventuella ändringar via mail. Vi skulle helst helt vilja avskaffa pappersutskick det kommande året.

### **ANMÄLAN TILL PROGRAM**

Anmälan görs, om inte annat anges, via mail till föreningen: [vannerna@arkdes.se](mailto:vannerna@arkdes.se). Kansliets telefon är för närvarande ur funktion! Vid förhinder att delta i anmält program vänligen meddela detta så snart som möjligt, så att andra kan ges plats. Vi har ofta en väntelista till visningarna.

## **ArkDes 2026 - Vad händer?**

Tills vidare har ArkDes en hemsida med alla uppgifter om kommande utställningar och aktiviteter på museet. Där kan man även anmäla intresse att få ArkDes nyhetsbrev, för löpande info om vad som händer på ArkDes.

## **CAFÉ BLOM**

Café Blom har öppettid varje dag utom måndag mellan 11.00 och 17.00, fredag till 19.00. Med medlemskort i Arkitekturens Vänner har man 5 % rabatt på allt utom alkoholhaltiga drycker.

## En vit vinter önskas alla

Pia Kjellgren Schönning   Ylva Lagerquist   Klas Schönning

### ***Arkitekturens Vänner***

c/o ArkDes  
Box 16410  
103 27 Stockholm  
Telefon: 08 611 35 96 (tillfälligt ur funktion)  
Mail: [vannerna@arkdes.se](mailto:vannerna@arkdes.se)  
BG 5481-5634  
Swish 123 386 03 68  
[www.arkitekturensvanner.se](http://www.arkitekturensvanner.se)

Detta nyhetsbrev skickades till er eftersom ni är medlem i vänföreningen. Om ni inte längre önskar få utskick från oss vänligen [avregistrera er här](#).